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STADT, DIE WISSEN SCHAFFT

Der Oberbirgermeister

Antwort der Verwaltung

auf die Anfrage der : Biindnis 90/Die Griinen-Ratsfraktion
fiir die Sitzung des

Ausschusses fiir Bauen, Planung 1|

und Grundstiicke am - 07.03.2013

THEMA ' : Sanierung von Innenstadtstraien
Antwort erteilt : Stadtrat Dienberg

Die Aussage, dass ,lUber mogliche handwerkliche und planerische Fehler* bei der
Neugestaltung der InnenstadtstraRen Goéttingens diskutiert wird, wird zurtickgewiesen.

Die Anfrage der BUNDNIS 90/Die Griinen-Fraktion suggeriert flichendeckende Schéden
bei den Pflasterbelagen in der Innenstadt.

Das geringe Schadensausmaf im Verhaltnis zur neu verlegten Flache spricht allerdings
fur sich und zeigt mehr als deutlich die hervorragende Qualitét der Arbeiten (rd. 27.000 m?
neuer Belag, rd. 115 m? geringfligige Schadensbilder - s. Anlage 1).

Dies zeigt, dass weder planerische noch handwerkliche Fehler vorliegen. Im Gegenteil
muss bis heute von einem absolut gelungenen ,Innenstadtbauprogramm® gesprochen
werden, dass auch in breiter Offentlichkeit positive Akzeptanz erfahrt und daher wert ist,
fortgesetzt zu werden.

L01.

Das, Uber einen 10-Jahres-Zeitraum systematisch angelegte und durch Férdermittel
unterstiitzte ,Innenstadtbauprogramm® wurde im Jahr 2004 mit der Malnahme Groner-/
Lange Geismarstralke Ost begonnen und wird bis heute fortgefiihrt (s. Anlage 2).
Detailliert ist das Programm in anliegender Tabelle gelistet (s. Anlage 3).

In den 80-iger und 90-iger Jahren wurden seinerzeit lediglich punktuell Stral3en im sog.
Busring saniert (wie Groner Strale-Ost, Gotmar-, Zindelstraf3e u.a.).

22

Die Gesamtkosten des Programms der vergangenen 10 Jahre (incl. 2013) belaufen sich
auf insgesamt 8,3 Mio. € fur die Sanierung von rd. 26.650 m? Pflaster-, Platten- und
Asphaltflachen in der Géttinger Innenstadt.



3.

Grundsatzlich treten bei jeder Stralenbaumalnahme im Gewahrleistungszeitraum
geringfligige Mangel auf, die im Rahmen der Mangelhaftung von den Baufirmen beseitigt
werden und damit keine Kosten fiir die Stadt verursachen (s. Anlage 1).

Zu4..

In ebenfalls geringen Teilabschnitten des Busringes treten derzeit allerdings nach fast 10
Jahren Nutzungsdauer Schaden in sogenannten ,gebundenen Pflasterbereichen® auf
(z. B. Gotmarstrae, Groner Str., Kornmarkt), die auf die extreme Belastung durch
spurfahrende Busse zurlckzuflihren sind (s. auch ausfiuhrliche Stellungnahme des
Fachbereichs Tiefbau zum Antrag der BUNDNIS 90/Die Griinen-Fraktion vom 10.1.2013).
Dafur werden in 2013 Kosten in Hohe von rd. 30.000,-- € aufzuwenden sein. Bis auf
geringflgige Frosthebungen oder einzelner Kantenabplatzungen an Platten, die vom
Baubetriebshof ausgetauscht wurden, sind keine weiteren groReren Schaden aufgetreten.

2,

Fir alle Abschnitte wurden innerhalb des Gewahrleistungszeitraums von 5 Jahren (s.
Anlage 2) die Anspriiche an die Vertragsfirmen geltend gemacht (z. B. Plattenhebungen,
Kantenabplatzungen, offene Fugen zwischen Bord und Gosse, kleinflachige Setzungen -
insgesamt rd. 115 m?). :

AT o U

Der Gewabhrleistungszeitraum fiir neue Strallen betragt 5 Jahre (s. Anlage 2, Ifd. Nr. 7 -
13). Grundsatzlich werden Schaden innerhalb dieses Zeitraumes der Baufirma gegentiber
geltend gemacht und behoben.

Anlagen
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BONDNIS 80/DIE GRUNEN -RATSFRAKTION- Fraktion im Rat

HIROSHIMAPLATZ 14, 37083 GOTT?NGEN der Stadt thtingen
Anfrage flr den Geschiftsfilhrung: Jirgen Bartz
Ausschuss fur Bauen, Planung und
Grundsticke
STADT GUTTINGEN NTel: 0551-400-2785
am 21.2.2013 G Refarat des Oberblrgarmelsters  {Fax: 0551/400-2904
GrueneRatsfraktion@goeftingen.de
01 FEb. 2013 www.gruene-goettingen.de
1@3 01 l01.1]01.2]0t.3{01.4/01.5 o@ 01.02.2013
D/66

Sanierung von Innenstadtstralen

Aus aktuellem Anlass wird {iber mégliche handwerkliche und planerische Fehler bei der Sa-
nierung und Neugestaltung von Innenstadtstralen diskutiert.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

~ 1. Wann wurden in der Géttinger Innenstadt die Oberflachen bzw. Pflaster welcher StraBen

in welcher Weise in gréRerem Umfang erneuert?
2. Wie hoch waren jeweils die Kosten der erforderlichen Baumafinahmen?
An welchen Straenbauabsc hnitten wurden nach Fertigstellung Méngel festgestellt?

4, Wo wurden -entsprechende Méngel erst nach Ablauf der vertraglich geregelten G ewéhr-
leistungsfristen festgestellt?

5. Fiir welche der genannten BaumaBnahmen hat die Verwaltung Anspriiche im.Rahmen

der vertraglichen Gewéhr!elstungen geltend gemacht? Mit: welchem Ergebms?

6. Flrwelche Baumafsnahmen ist die Frist fir die lnanspruchnahme der vertraglich verein-
barten Gewshrieistungen noch nicht abgelaufen? Wann endet diese Frist?

7. Firwelche bereits erfolgten Baumafinahmen beabsichtigt die Verwaltung entsprechende
Anspriiche geltend zu. machen?




